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ÖZET 

Al-i Karkiya (760-998/ 1359- ı 590) H~ denizinin güney-batısındaki 
Gilan'ın Biyepiş bölgesinde (Uhican'da) hüküm sUrmUştUr. Hz. Ali neslinden 
olan yöneticileri başlangıçta Zeydiyye mezhebine mensuptular. Safeviler'in 
kurucusu Şah İsmail'i, himaye etmişlerdi. Bazı kaynaklar, Safeviler' in de etkisiyle 
Al-i Karkiyli. yöneticilerinin İsnaaşeriyye'yi benimsediklerini yazmaktadır. 
Dönemin Osmanlı tarihi kaynaklannda ise, genellikle, onlann SUnni-Şafii 
olduklan kaydedilmektedir. Bu çalışmada, birbiriyle çelişen bu bilgiler, dönemin 
siyasi gelişmeleri ile birlikte, ele alLrup değerlendirilecektir. 

Anahtar Kelimeler: Al-i Karkiya, Zeydiyye, Gilan, Şah İsmail, İsnaaşeriyye 

ABSTRACT 

The Last Zaydi Dynasty in Gilan 

The dynasty of Al-i Karkiya (760-998/1359-1590) reigned in ·the region of 
Biyapish in Gilan which is located at northwest of Caspian Sea. In the beginning, 
the governors of this dynasty that belong to the governers of Ali' s descent were 
members of Zaydiyya sect. Shah Is mail, the founder of Safavids was protecıed by 
them indeed. lt is written in some sources that AI-i Karkiya's governors accepted 
Ithna Ashariyya sect under the influence of Safavids. In some Ottoman sources 
they are called as "Sunni/Shafi'i". In this article, the various ideas on this dynasty 
were studied on the light of political concers of the period. 
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1- Giriş 

Zeydiyye Mezhebinin adına nisbet edildiği Zeyd (b. Ali b. Hüseyn b. Ali), 
Emevller devrinde halife Hişam b. Abdilmelik (105-1251724-743) 
yönetimdeyken, 1221740 yılında, Kufe'de isyan etmiş, taraftadannın vefasızlığı 
sonucunda başansız olmuş ve hayatını kaybetmiştir. 1 Zeyd'in oğlu Yahya, 

Muhammed İbn Cerir et-Taberi, Ttırifıtt'I-Ümem ve'l-Miilfik, Beyrut: Daru'I-Kutubi ' l -İlmiyye, 
1987, IV, s. 193; EbU'I-Hasan Ali el-Mes'Cıdi, Mımictt'ı.-Zelıeb, 4.bs. , neşr. Muhammed 
Muhyiddin AbdUiharnid, Kahire, 1964, III, s. 2 17; Ebu'I-Ferec ei-İsfehant, Mek/itilu't­
Ttılibiyyfn, neşr. Seyyid Ahmed Sakr, Kum, 1316, s. 130-9. 
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Kufe'den kaçarak Horasan bölgesine gitmişti. Takipten kaçabilmek için devamlı 
şehir değiştirmiş, ancak yakalanmış ve Cüzcan'da öldürülmüştür (125/742-3).2 

Zeydller, Emeviler ve Abbasiler döneminde meydana gelen birçok isyana 
kat1lmışlardır. Bu isyanlardan birinde, 1691786 yılında, Medine'de Hüseyin b. 
Ali'ye biat edilmiş, Mekke ile Medine arasında Fahh denen yerde yapılan 
savaşla isyanlan bastınlmıştır. 3 Ancak bu savaşta, Ali evladından tarihte rol 
oynayacak olan iki kişi kaçıp kurtutmayı başannışlardı. İdris b. Abdullah, Kuzey 
Afrika'ya kaçmış ve Fas'ta İdristler Devleti'nin (789-985) temellerini atmıştır:~ Fahh 
savaşından yaralı olarak kurtulan Yahya b. Abdullah ise değişik bölgeleri dolaşmış, bir 
müddet Hazar denizinin güneyinde yer alan Deylem'de himaye görmüştür. 5 

Yahya'run Deylem'e gitmesi, kendisinden sonraki Hz. Ali nesiinin de doğuya, 
özellikle Taberistan ve Deylem'e, iltica etmelerinin yolunu açrruştır.6 

Taberistan'daki Zeyd! devletini kuran Hasan b. Zeyd de bu bölgeye 
gelenlerden birdir. Irak'ta Abbasilere karşı, Yahya b. Ömer liderliğinde, 

başarısız Zeyd! ayaklanması (250/864) sonrasında, Hasan b. Zeyd, can 
güvenliği için Rey taraflaıma gitmiştir. 7 Bölgedeki Tahiriler (821-873) 
yönetimine karşı, Taberistan-Deylem sınınnda halk ayaklanmıştı. 

Ayaklanmanın öncüleri Hasan b. Zeyd ile irtibata geçip başlarına geçmesini 
sağladılar. İsyanın başarılı olmasıyla bölgedeki Zeyd1 devleti kurulmuştur 
(250/Ekim 864).8 

2 et-Taberi, Tari/ı. IV, s. 232-3; el-Mes'Odi, Murlic, III, s. 225; el-isfehlini, Mekatilu't­
Talibiyyfll, s. 145. 

3 et-Taberi, Tiirilı, IV, s. 600; el-Mes'Odl, Mımlc. lll, s. 336. 
~ Sa'dOn Abbas Nasrullah, Devlew'l-Ediirise fi'l-Mağrib, Beyrut, 1987, s. 59 vd.; Mahmud 

İsmail, el-Edtırise, Kahire, 1991, s. 47 vd.; Muhammed RezOk, "İdrisiler", DiA, Xl, s. 495-7. 
el-Hasen1. Kitiibu'l-Mestıbflı, (Madelung'un derlediği 1\/ıbiirıı Eimmeti'z-Zeydiyye ft 
Taberistil!l ve Deylemfı11 ve Ci/tın, Beyrut, 1987 içerisinde), s. 63. 

6 Hasan Yaşaroğlu, Tabaristan Zeydileri (250-3 16/864-929), (Doktora Tezi) Marmara 
Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsil İslam Tarihi ve Sanatlan Ana Bilim Dalı, istanbul 
1998, s. 59. 
Yaşaroğlu. Tabaristan Zeydtleri. s. 69; Ahmed Şev~i İbrahim el-Amerraci, el-Hayfıtii's­
Siytısiyye ve'i-Fikriyye li'z-Zeydiyye ft'l-Meşriki'l-İs/tımF (132-365 1 749-975), Kahire: 
Mektebetu Medbult, 2000, s. 141. 

8 İbn lsfendiylir, Tarilı-i Taberista11, nşr. Abbas İkbat , Tahran, 1320, s. 229; Yaşaroğlu. 
Tabaristan Zeydileri, s. 69 vd; Mustafa Öz, "Hasan el-Alevi", DİA, XVI, s. 287. 

lstallbul Vniversitesi İl~lıil'at Fakiiiresi Derıtisi Savı: 20. Yıl: 2009 
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Tahiriler, Zeydllerin bölgeye hakim olmalarına engel olamamıştı. 9 

Tahariler'den sonra Saffariter (861-1003) de Zeydller ile mücadeye devam 
etmişlerdir. 10 Samanller'in Saffariler'i mağlup edip (287/900) 11 bölgeye hakim 
olmasından sonra Zeydller ile SamantJer'in mücadeleleri başlamışt1. Zeydilider 
Muhammed, Horasan'ı işgal etmek üzere harekete geçmiş, ancak Samanller ile 
girdiği savaşta yaralanmış ve bir kaç gün sonra ölmüştU. Ordusu ise tamamen 
dağılmış, birçoğu kılıçtan geçirilmişti (287/900). 12 Böylece, bölgede on dört yıl 
sürecek olan Samani hakimiyeti başlamıştrr. 1 :ı. 

Zeydller'in Taberistan'a hakim olmasından sonra, birçok Ehl-i Beyt 
mensubu bölgeye gelmiştir. Hasan b. Utruş 14 da bu dönemde Taberistan'a 
gelmişti. 15 Bölgeye Samanller'in hakimiyetiyle Utruş, Taberistan'dan batıya, 
Deylem'e geçmiş, 16 yoğun bir propaganda faaliyetine başlamıştı. HenUz 
İslamlaşmamış olan Deylem ve Gllan halkının, çok bUyUk oranda, İslam'ı kabul 
etmesini sağlamıştı. 17 Siyasi faaliyetlerine engel olmaya çalışan yerel 
yöneticilerle yaptığı savaşı kazanmış ve Deylemliler tarafından imam ilan 
edilerek, "en-Nasrr li'l-hak" lakabını almıştır. 18 Taberistan'ı tekrar ele 
geçirmek isteyen Utruş, birçok sefer düzenlemiş, 19 Samani valisinin 
değiştirilmesiyle başlayan istikrarsızlıktan da istifadeyle, Taberistan'ı almayı 
başarmıştır (3011913).20 

Utruş'un yeniden kurduğu Zeyd! yönetimine de Samaniler son vermişti. 
Samaniler, bölgedeki bazı yerel güçlerle de işbirliği yapmıştı. Yapılan savaş 

9 et-Taberi, Tôrilı, IV, s. 364. 
10 et-Taberi. Tiirifı,IV, s. 499. 
11 Aydın Usta, Şamanizmdeıı Miisliimanlığa Türklerin İslamiaşma Seriiveııi ( Samaniler Devleti 

874-1005), istanbul, 2007, s. 97. 
12 et-Taberi, Tiirilı, V, s. 635; lbn isfendiyar, Tarilı-i Taberistan, s. 257; Usta, Samaniler. s. 99-

100. 
13 Yaşaroğlu, Tabaristan Zeydfleri, s. 101. 
14 Utıiiş kısmi sağır demektir. Abdulkerim es-Sem'ani, el-Eıısab, Beyrut, 1988, I, s. 184. 
ıs el-İmam en-N atık Bilhak Ebu Talib, el-/fôde fl Tar/lı i 'l-Eimmeti 's-Silde, (Afıbtirıı Eimmeti 'z­

Zeydiyye içerisinde), s. 85. 
16 el-Hascnl, Kitabii'I-Mesabflı, (Aiıbtırıı Eimmeti'z-Zeydiyye içerisinde), s. 72. 
17 Mes'Odl, Miirfic, IV, s. 373. 
18 es-Sabi, eı-Ttıcf,. (Aiıbôrıı Eimmeti'z-Zeyd(vye içerisinde), s. 23-4. 
19 İbn İsfendiyar, Tarilı-i Taberistan, s. 263. 
20 İbn lsfendiyfır, Tarilı-i Taberistan. s. 268-9; el-Haseni, Kitabii'I-Mesiibflı, s. 73; es-Sabl, et­

Tae/, s. 26; Mes'Odi, Miirfic,lV, s. 373. 

i.~ıanbttl Üniverxill:si llalıirat Fakültesi Dt!r~isi Sal'/: 20. Yıl: 2009 
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sırasında Zeydilerio başında olan Dat Hasan b. Kasım yaralanmış, kaçıp 
sak.lanmış, arıcak yeri tespit edilip öldürülmüştür (316/928). 21 Onun 
öldürülmesiyle Zeydller, Taberistan'daki hakimiyetlerini tamamen kaybetmiş ve 
Taberistan'ın kuzey-batısında olan Gllan-Deyleman bölgesine çekilmek 
zorunda kalmışlardır. Sonraki tarihi süreçte Zeydiler, iç çekişmeler sebebiyle, 
hiçbir zaman aralannda tam bir birlik oluşturamarnışlardır. Aralarda uzun süreli 
kesintiler olmakla birlikte, çok sayıda müstakil küçük hanedanlık.lar 

kurmuşlardır. 22 

Bölgeye hakim olan devletlere tabi olarak da olsa Zeydt yönetimler uzun 
zaman varlıklannı sürdürdüler. Bazı araştırmacılara göre Taberistan 
Zeydllerinin (Aleviyan) son yöneticisi Rikabzen Kiya 23 olup 750 (1349-50) 
yılından 769 (1367-8) yılına kadar hüküm sürmüştü. 24 Ancak bu, bölgedeki 
Zeydt yönetimlerinin sonu anlamında doğru değildir. Çünkü onlann topraklarını 
da ele geçiren Al-i Karkiya yöneticileri de en azından başlangıçta Zeydiydi ve 
uzun süre Zeydt olarak kalmışlardı. 

n - AI-i Karkiya Yönetiminin Kısa Siyasi Tarihi 

Nesepleri Hz. Hüseyin'e ulaşan25 Al-i Karkiya hanedanı, Hazar denizinin 
güney-batısındaki Gilan'ın doğu kısmında, Sefid-rud ırmağının doğusundaki 

21 es-Sabi, er-Taci, s. 36-37; Usta, Samaniler, s. 135-7. 
22 Yaşaroğlu, Tabarisran Zeydlleri, s. 130 vd. 
23 Rikabzen Kiya, MUeyyed-billah soyundan gelen Zeydi bir yöneticiydi. Zahiıilddin-i Mar'aşi, 

Tarflı-i Gl/an ve Deylemisran, nşr. Menuçihr Süliide, Tahran; Imişar-ı İttilaat, ı364, s. ı8, 27. 
Detaylar için bkz. H. L. Rabino, Viiayar-ı Darii'l-Merz-i Iran: Gflan, Farsçaya tre. Cafer 
Hamamizade, Tahran; BUnyad-ı Ferheng-i İran, 1350/1971, s. 464; Kedyur, Tarilı-i Gilan, 
Tahran, 1319, s. 31. 

24 Ebulfeth Hekimyfuı, Aleviyan-ı Taberisraıı, Tahran, 1348, s . ı 17. krş. Muhammed Mehdi 
Falôh Bahrulu!Om, Tarilı-i Teşeyyu' ve Mezarar-i Şelırisran -i Sarf, Kum, 1385, s. I4ı. 

ıs Seyyid Ali Kiya b. Hüseyin b. (Hasan b.) Seyyid Ali b. Seyyid Ahmed b. Ali eı-Gaznevi b. 
Muhammed b. Ebi Zeyd b. Ebu Muhammed el-Hasan (ei-Hüseyn) b. el-Ahmed el-Ekber (el­
Akik! diye meşhur) b. İsa ei-Kilfı b. Ali b. HUseyn ei-Asgar b. Ali Zeynelabidin b. ei-HUseyn 
b. Ali b. Ebi Tali b. Bazı farklar için bkz. Kl!di Nurnil ah Şuşleri, Meciilisu'l-Miiminfn, Tahran, 
ı 375, Il, s. 37 ı ; Kadı Ahmed Gaff'ari, Tarflı-i Ci/ıaıı-ara, Tahran, 1343, s. 84; Muhsin el­
Emin, 'Aya11ii 'ş-Şia, thk. Hasan el-Emin, Beyrut, 1983, ll, s. 493; Hüseyn HUseyniyan 
Mukaddem Heyet, Ttirtlı-i Teşeyyu': Dovlerlıa, Haneda11/ıa ve Aslır-i İlmf ve Ferlıengt-yi Şta, 
4. bs. Kum, 1386, ll, s. 138; Tahire Azimzade, "Sadat-i Kiya ve Teşeyyu-i imlimiyye", 
Muralaar-i İsliimt, sayı: 69, Meşhed, 1384, (ss. 209-26), s. 210 ve 6. dipnot. 

l.ftallbul 011iversitesi flalıi\·ac Fakiiliesi Deri! isi Savı: 20. Yıl: 2009 
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Biyepiş'te Lahtcan'ı merkez edinmiştir.26 AI-i Karkiya'nın ilk yöneticisi Emir 
Kiya b. Hasan Kiya, Lahidn'a bağlı Malat köyündendir.27 Biyepiş'te (Lahican) 
bağımsızlık için harekete geçmiş, ancak bölgede etkin başka bir hanedan olan 
Nasırvend emirleri ile 763/1360 yılında yaptığı savaşta mağlup olmuştur. Bu 
savaştan sonra Rüstemdar'da oturan Emir Kiya, biİ' yıl sonra ölmüştür.28 

Babasının ölümünden sonra hanedarun başına geçen Seyyid Ali Kiya 
(769-79111367-1389), kardeşleri ve destekçileriyle birlikte Mazenderan'a gitti. 
Mazenderan'ı yönetmekte olan Seyyid Kıvamüddin Maraşi,29 onları saygıyla 
karşıladı30• Ali Kiya bir müddet Kıvamüddin'in yanında kalnuş, Firuzkuh'un 
fethedilmesinde ona yardım etmiş ve bu fetih sırasında eline çok miktarda mal 
geçmişti31 • · 

Ali K~ya, Tonekabon yöneticisi Rikabzen Kiya'ya mektup göndererek, 
kendisi gibi seyyid ve Zeydiyye mezhebi mensubu olduğunu, İkarnet etmekte 
olduğu Mazenderan halkının ise İmarniyye mezhebinden olduklannı kayderek, 
Zeydi olan Rikabzen Kiya'dan yönettiği bölgede ikametine izin vermesini 
i stemiştir. 'isteğinin kabul görmesiyle bu bölgeye yerleşen Ali Kiya, babasını 
öldürmüş olan Nasırvend yöneticileri ile meydana gelen bazı huzursuzluklar 
sebebiyle tekrar Mazenderan'a dönmüştür (766/1364-5). 32 Ancak kısa süre 
sonra Seyyid Kıvamüddin'in yardımı ile Tonekabon'u ele geçirmiş ve böylece 
Aı-i Karkiya yönetimi başlamıştır (769/1376). 33 Seyyid Ali, Tonekabon'ı 
kardeşi Seyyid Hadi Kiya'ya bıraktı. Leşt-Neşa, Kfihdem bölgeleri, Şeınlran 

26 Rabino, Viliiyiir, s. 343, 404; Perviz Adil, "Siyaset-i Al-i Kiya der Kıbal-i Akkôyünlfıha (der 
Arnedi ber Teşkili Hükumet-i Safevi)'', Amıizeş-i Tfırilı, sayı:29, Tahran, 1386, (ss. 28-31), s. 
28. 

27 Perviz Adil, "Siyaset-i Al-i Kiyli", s. 29. 
28 Mar'aşi, Ttiri/ı-i Gfliin, s. 14-5; Kedyur, Tarilı-i Giliin, s. 30; Heyet, Ttiri/ı-i Teşeyyu', Il, s. 

138; Aıimzade, "Sadat", s. 210. 
29 İsna Aşeriyye mezhebine mensup olan Mar'aşl yönetimi hakkında genel bilgiler için bkz: 

Osman Gazi Özgüdenli, "Maraşiler", DİA, XXVIII, s. 37-8; Heyet, "Devlet-i Maraşiyan", 
Tarilı-i Teşeyyu', Il, s. 126-36. Yusuf lsmaili, Seyri der Tiirflı-i Teşeyyu-i Mazenderfın, Kum, 
1387, s. 140. . 

30 Mar'aşi, Tarilı-i Taberistiiıı ve Rtıyan ve Mfızendertiıı, nşr. M. Hilseyin Tesbllii, Tahran, 1361, 
s. 196. 

31 Mar'aşi, Tiirilı-i Taberistfin, s. 20 ı; Hasan Şeriati Filkolayi, Hukı1met-i Şii Al-i Kiyii der 
Gilfın, Kurn, 1388, s. 66-7. 

32 Mar' aşi. Ttirf/ı-i Gfltin, s. 18 vd. Detaylar için bkz. Azimzade, "Sadat", s. 211; Filkolayt, 
Huknmet, s. 67-9. 

33 Azimzade, ''Sftdlit", s. 211; Ffıkolayi, Hu! .. .1'1met, s. 70-2. 

i.vta11bul 011iı•ersite.vi llolıivat Fokiiiresi Derıtisi Savı: 20. Yıl: 2009 

- -- - --·--------------- - -



.· 

6 Adem ARIKAN 

kalesi, Deylernistan ve Kazvin gibi birçok yeri ele geçirdi. 34 Kazvin ve 
çevresinde bulunan İsmaililer ile yaptığl savaşlan kazanmıştır. 35 Seyyid Ali, 
791/1388 yılında, iki oğlu ve başka birçok seyyid ile beraber, Cuma namazı 
sırasında yapılan bir saldın neticesinde öldürülmüştür.36 Ali Kiya'nın Gllan'a 
hakimiyeti, Timur'un (1336-1405) bölgeye geldiği tarihlere denk gelmekteydi. 
Timur'un bölgeye askeri müdahalesiyle, Al-i Karklya yönetimi vergiye 
bağlanmıştır. 37 

Seyyid Ali Kiya'nm öldürülmesi üzerine, hanedan içi mücadeleler 
olmuştur. Kısa süreli yönetimler ve kargaşayla geçen yıllardan sonra Seyyid 
Rıza Kiya (798-829/1395-1425), Lahican'a hakim olmuştur. 38 Rıza Kiya, 
hanedanın iç mücadeleler içerisinde olduğu ve bölgedeki güçler ile savaşların 
devam ettiği bir dönemde yönetime ge!mişti. Bütün bunların üstesinden gelmeyi 
başaran Rıza Kiya, bölgede başka yerleri de topraklarına kalmıştır. Onun 
döneminde ilmi çalışmalarda belirgin bir gelişme sağlanmış, bir çok alim 
himaye edilmiştir.39 

Seyyid Rıza'nın ölümünden sonra AI-i Karkiya yönetiminde yeniden 
hanedan içi mücadeleler baş göterrniştir. Hanedanın yönetimi, kısa süreli el 
değiştirmeler sonrasında,40 Seyyid Nasır Kiya b. Muhammed'in (833-851/1429-
1447) hakimiyetine geçmiştir. Karakoyuolu hükümdan Cihanşah Mirza (1439-
1467) tarafından Talekan'ı~ yö~etirni de ona verilmiştir. 41 Nasır Kiya'nın 
ölümünden sonra oğlu Sultan Muhammed b. Nasır Kiya (851-883/1447-1478) 
başa geçti. Muhammed adil, cömert ve merhametli bir hükümdar olarak 

34 Mar'aşi, Tarflı-i Gflfm. s. 28 vd.; Azimzade, "Sli.dat", s. 212; FOkolayl, Hukfimer, s. 70-81. 
35 Farhad Daftary, İsmaililer, çev. Erdal Toprak. İstanbul, 2005, s. 621-2; FOkolayi, Hukıimet, s. 

78-81. 
36 Gaftari-, Tfu·flı, s. 84; Mar'aşi, Tfirflı-i Giltin, s. 83-5; Kedyur. Tarilı-i Gflan. s. 40; Azimzade. 

"Slidiıt", s. 2 ı 2; FOkolayi, Hukfimet, s. 82-4. 
37 Yukako Goto. "Timür and Local Dynasties in Iran", Irano-Turkic Cuilllral Comacts İn The 

lltlı-17tlı Cemuries, edited by Eva M. Jeremias, Piliscsaba, 2003, s. 73; Heyet, Tarilı-i 
Teşeyyu, Il, s. 139-40; Ffıkolayi, Hukıimet, s. 104-5. 

38 Şuşteri, Mecalis, ll, s. 371. · 
39 Haf1z Ebru, Ziibdetii't-Tevarilı, Tahran, 1372, II, s. 901; Heyet, Tarilı-i Teşeyyu, ll, s. 144. 
40 

Heyet, Ttirtlı-i Teşeyyu, Il, s. 144; FOkolayi, Hukfimet, s. 105-6. 
41 Şuşterl. Mecalis, II, s. 377; Azimzade, .. Sadat", s. 212 

fsumbul Üniversitesi flalıimr Fakiiilesi Der~isi Saw: 20. Yıl: 2009 



ı_ 

GiLAN'DA SON ZEYD! YONETİM (AL-l KARKiYA) 7 

nitelenmektedir. Astara'dan Esterabad'a kadar olan yerler onun yönetimine 
. • • 4? 

gırmıştır. -

Muhammed'in ölümünden sonra oğlu Mirza Ali başa geçmiştir 

(883/1478). İlk zamanlarda kardeşler arasında herhangi bir sorun yaşanmamış, 
ancak sonraki yıllarda Mirza Ali de birçok iç huzursuzluk ile uğraşmak zorunda 
kalmışt ı r43

. 

III - Safeviler ve Osmanlılar ile İlişkiler 

M,irza Ali döneminde Al-i Karkiya yönetimi, Ak.koyunlu takibinden 
kaçırılan Şah İsmail'i himaye etmiş, saklamıştı. Safevller'in ilk şahı İsmail'in 
babası Haydar 893/1488 yılında Şirvanşahlar ve Ak Koyunlu ordusuna karşı 
giriştiği savaşta öldürülmüştür. ~ Haydar'ın oğullan Sultan Ali, İsmail ve 

· İbrahim ile hanımı Alemşah Halime Begum, Akkoyunlular tarafından İstahr 
kalesine hapsedilmişlerdi. Alemşah Halime Begum, Akkoyunlu hükümdan 
Uzun Hasan'ın kızı ve dolayısıyla o dönemde başta olan Sultan Yakub'un 
kızkardeşidir. Sultan Yakub'un 1490'da ölümünden sonra Akkoyunlu tahtı için 
iktidar mücadeleleri sırasında Safevi müridierinin de desteğini temin etmek 
isteyen sultan Rüstem, Haydar'ın çocukları ve eşini hapisten çıkartıp 1493 
yılında Tebriz'e getirtmiştir. Rüstem, Sultan Ali'nin desteğiyle yönetimdeki 
durumunu· güçlendirmişti. Ancak Sultan Ali'nin gördüğü ilgilen endişe etmekte 
ve onu kontrol altında tutmaya çalışmaktaydı. Kaçmaya katkışan Sultan Ali, 
Akkoyunlu ordusuyla karşı karşıya kalınca, kardeşi İsmail'i kendisi yerine şeyh 
olmasını vasiyet edip Erdebil'e göndermiş, kendisi girdiği savaşta 

öldürülmüştür (898/1493).45 

~2 Ali b. Şemsiddin b. Hlici Hüseyn Uihici, Tiirllı-i Haııf, nşr. Meniiçihr SUtiide, Tahran; 
Bunyad-i Ferhenk-i iran. 1352, s. 9; Heyet, Tarilı-i Teşeyyu, II, s. 145; Fiikolayl, Hukıimet, s. 
107. 

~3 Lühici, Tiirilı-i Hiini. s. 12, 16~9, 20 vd. 
~ Walıher Hinz, Uwn Hasan ve Şey/ı Ciineyd: XV: Yiizyılda İran'm Milli Bir Devlet Haline 

Yiikselişi. tre. Tevfik Bıyıklıoğlu. Ankara: Türk Tarih Kurumu, 1948, s. 75; Faruk SUmer, 
Safevi Devletinin Kumluşu ve Gelişmesinde Anadolu Türklerinin Ro/ii, 2.bs. , Ankar:ı:TUrk 
Tarih Kurumu. I 999, s. 14; Mustafa Eki nci, Anadolu Aleviliği'nin Tarihsel Arka Planı, 
istanbul. 2002, s. 107-8. 

~s Llihici, Tarilı-i Hiinl, s. 102-3. Bu sürecin detaylan için bkz. Hinz, Uzun Hasazı l'e Şeylı 
Ciineyd, s. 76-82; Sümcr. Safevi Devletinin Knmlnşn, s. 14; Ekinci, Anadolu Aleviliği'niu 
Tarihsel Arka Plam, s. 108-113. 
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8 Adenı ARIKAN 

Akkoyunlu yönetimi Haydar'ın hayatta kalan oğullarını ele geçirmek için 
sıkı aramalar yapmaktaydı. ileri gelen Safevi müridleri, onları Gllan'a 
kaçırmışlardı (899/1494).46 Onları topraklarında gizleyen Al-i Karkiya yönetimi, 
Akkoyunlular ile yakın tarihlerde birkaç defa çatışma yaşamış, aralarındaki 
ilişki oldukça gergindi.47 İsmail, Gtlan'da alh yıldan fazla kaldı48• Rivayete göre, 
Akkoyunlu yetkilileri İsmail'in Gllan'da olduğunu öğrenmiş ve AI-i Karlciya 
yöneticisi Mirza Ali' den onu kendilerine vermesini isternişlerdi. Mirza Ali, 
İsmail'i bir sepete koyup bir ağaca asıruş ve gelen Akkoyunlu yetkililere 
İsmail'in kendi topraklarında olmadığına dair yernin etmişti. Akkoyunlu 
yetkilileri elleri boş geri dönmek zorunda kalmışlardır. Bu dönemde Mirza Ali, 
Akkoyunlu yönetimininden tehditler almaktaydı. Ancak Akkoyunlu 
yönetiminde m~ydana gelen taht kavgaları, Gllan'a bir müdahaleye imkan 
bırakmarİuştır.49 İsmail, Gllan' dan 905 yılı muharrem ayı ortalarında (Ağustos 
1499) aynlmıştır.50 

46 
Budak Münşi Kazvinl, Cevaliiru'l-Aiıblir: balış-ı tarilı-i İran der Karakoyuntura sal-ı 984 lı. 
k., neşr. Muhsin Behıamnejad, Tahran, 2000, s. 94. İsmail'in kaçınlış hikayesinin detaylan 
için bkz. Hinz, Uzun Hasan ve Şey/ı Ciineyd, s. 82-4; Sümer, Safevi Devletinin Kımıluş11, s. 
15. 

47 Karkiyii yönetimi ile Akkoyunlular'ın bu tarihlerdeki ilişkilerinin detayları için bkz. Perviz 
Adil, "Siyaset-i Al-i Ki ya", s. 28-31; Adel Allouche. Osmanlı - Safevi İlişkileri, çev. Ahmed 
Emin Dağ, İstanbul, 2001, s. 68. 

48 Süm~r, tsrnail'in G1llin'da altı yıl birkaç ay kaldığını kaydetmektedir. (Safevl Devletinin 
KımılHşu, s. 15). Diğer bazı kaynaklarda ise sekiz yıl kaldığı ifade edilmektedir. L1ihic1, 
Tarilı-i Html, s. 103. 

49 Ci/ıaııgiişiiy-ı Hakan, (müellifi bilinmeyen bu eserin konumuzia ilgili bölümleri E. Denisen 
Ross·tarafından yayınlanmıştır. 'The early years of Shii.h Isma'il, founder of Safavi dynasty', 
lo11nıal ojtlıe Royal Asiatic Society ofGreat Britabı and /relaııd, London, 1896, [reprint W. 
Germany, 1985] s. 249-340), s. 274 vd. ; Kadi Ahmed Tetevi, Asathan Kazvinl, Tarilı-i Elfi: 
Ttirifı-i İran ve Kişfer/ıa-yı Hemsaye der Sallıtt-yı 850-984, nşr. Seyyid Ali Al-i Davud, 
Tahran, 1378, s. 315, 318-9. Aynca detaylar için bkz. Hinz; Uzun Hasan ve Şey/ı Ciilıeyd, s. 
85; Ekinci, Anadolu Aleviliği'nin Tarihsel Arka Planı, s. 127-8. 

50 Hasan Rumlu, Alısenii't-Tevtirilı. nşr. Abdülhüseyn Nevai, Tahran 1357/1979, s. 40; Sümer, 
Safevi Devletinin K11ruluşu, s. 16. Hinz, 1498 yılı sonlarında Laiclin'dan çıktığını 
kaydetmektedir (Uzun Hasan ve Şey/ı Ciiııeyd, s. 86). 
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İsmail'in Lamcan'da ikameti sırasında, eğitimi için Hoca Şemseddin 

Lahicl 51 isimli bir alim tayin edilmiştir. İsmail, ondan Kur'an öğrenmiş, 52 

Arapça ve Farsça kitaplar okumuştur.53 Şah İsmail'in Şiiliğinin Gllan'da Mirza 
Ali'nin yanında ikametİnden geldiği kaydedilmektedir. 54 İsmail'in aldığı bu 
eğitimin aynı zamanda ŞIT çerçeve içinde olması muhtemeldir. Adel 
Allouche'nın da ifade ettiği gibi, tarilli kaynaklar, İsmail•e verilen eğitimin 
hangi itikadi eğilime sahip olduğu konusunda herhangi bir bilgi vermemektedir. 
Al-i Karkiya yöneticileri bu dönemde Zeydiyye mezhebine mensuptur ve 
Şemseddin Lahici bu yönetim tarafından tayin edilmiştir. Bu bilgilerden 
İsmail' in Şia'nın bu kolunun öğretilerinin tesiriyle yetiştiği sonucuna 

varılabilecektir. 55 Ancak İsmail'in Zeydiyye mezhebini benimsediğini iddia 
etmeye imkan yoktur. Nitekim tarim veriler göstermektedir ki, İsmail, 

G!lan' dan aynidıktan kısa bir zaman sonra Safevi devletini kurduğu nda, 
Zeydiyye'yi değil İsnaaşeriyye'yi esas alarak yola devam etmiştir. Ancak 
mezhebin kaide ve kuralları bilinmiyordu. Çünkü ellerinde İsnaaşeriyye 1 

51 Şemsüddin Muhammed GIHlııt, aynı zamanda Safevi devletinde dini makam olan sadr 
görevine ilk getirilen kişidir. S!im Mirz!i Safevi'nin (ö. 974/1567) 957(1550-1) yılında yazılan 
Tıılıfe-i Sami eserinde yer alan bilgilerden (Tahran, 1314, mukaddi me ve s. 51) anlaşılacağı 
gibi bu tarihte doksan yaşını aşmış olarak hayatta olduğu anlaşılmaktadır. 912(1506-7) yılında 
vefat eden Nurbahşi tarikanna mensup Şemsuddin Muhammed b. Ali Geylani Uhlci ile 
karışunlmaktadır. Detaylar için bkz. Mansur Da.d!iş Nej!id, "Şemsüddin Muhammed Gilanl 
Mlirebbiy-i Şah İsmail Safevi", 
hıtp://www.historylib.com/Site/SViewDocumenlaspx?DociD=650&RT=List • 01.08.2009. 
krş. Andrew J. Newman, "The Myth of the Clerical Migratian To Safawid Iran; Arab Shüte 
Opposition to Ali and Safawid Shiism", Die Welt des lslams, Volume 33, Number I, 1993 • 
(ss. 66-112), s. 75-6; Mehmet Çelenk, 16. ve 17. Yüzyıllarda Safevi Şiiliği, (yayınlanmamış 
doktora) Uludağ Üniversitesi Sosyal Bilimler Ebstitilsii Temel İslam Bilimleri Anabilim Dalı 
İslam Mezhepleri Tarihi Bilim Dalı, Bursa, 2005, s. 52. 132 (467. dipnot), 148-9; Zülfiye 
Velieva, Safevi Devlet Teşkilatı, (yayınlanmamış doktora), Ankara Üniversitesi Sosyal 
Bilimler Enstitüsü Tarih Anabilim Dalı, Ankara, 2007, s. 407. 

s~ Rumlu, Alısenii't-Tevarilı, s. 20; lskender Bey Miinşi, Tarilı-i Alem-i Ara-yı Abbdsf, nşr. 
Muhammed İsmail Rıdvan!, Tahran, 1377, I, s. 43. detaylar için bkz. Hinz, Uzun Hasan ve 
Şey/ı Ciineyd, s. 85. 

Sl Cilıdngiişay-ı Hak/in, (Ross), s. 271, 288. 
5~ Doğan Kaplan, "Şilliğin i ran Topraklannda Egemenliği: Safeviler Öncesi Arka Plan ve Safevi 

Dönemi Şiileştirme Politikalan", Marife, yıl: 8, sayı: 3 (Şia), Kış 2008, Konya, 2009, (ss. 
183-203), s. 197. krş. Ahmed Kevseri, Şey/ı Safi ve Tebdreş, Tahran. 1976 (?),s. 58-60; Adil 
Rüsteml. "Siy!ldet-i ve Teşeyyu-i Safeviyan der Devre-i piş ez Saltanat'', aynı yer. 

ss Adel Allouche, Osmanlı- Safevi İlişkileri, s. 68-9. 
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10 Adem ARIKAN 

Caferiyye fıkhıyla ilgili hiçbir kitap yoktu.56 Elde edilebilen İbnü'I-Mutahhar ei­

Hilli 'n in (ö.726/1325) Kavaidii'l-İslam 51 adlı kitabının birinci cildi kadıya 
verilmiştir. Bu lcitaptan meseleler öğreniliyor, öğretiliyordu.58 

Bazı araştırmacılar, Lahlcl'yi "Şia alimlerinden biri" olarak nitelemekte 
ve İsmail'e verilen eğitimin içeriği verilirken "Şia mezhebinin easas1an".59 hatta 
"İmamiyye Şfasının esaslan"60 sayılmaktaır. Ancak ilgili kaynaklarda böyle bir 
detayın olmadığı görülmektedir. 61 Al-i Karkiya yöneticilerini İsnaaşeriyye 
mezhebine mensup gösteren bazı araştınnacılann, Seyyid Ali Kiya'nın 

Mazendedin'ı yönetmekte olan Kıvamüddin Mar'aşi' nin yanına gittiğinde 

56 Ancak bu durum bütün İran için geçerli değildi. Kaşan , Şebzevar, Esterabad, Rey. Tus gibi 
İran şehirlerinde ŞIT fıkıh kitaplannın ntishaları bulunmaktaydı (Resul Caferiyan. "Pezuheşt 
der Barei intik51i Kitabhay-i Kuheni ŞIT ez Serzeminhay-ı Arabi be İran der Ağaz-i Devre-i 
Safavt", Makô.lat-t Tô.rilıf, IV, Kum, 1374, s. 92). 

51 Kavaidii'I-Ahkiim ft Marifeti'I-Heliıl ve'I-Haram. bkz. Andrew J. Newman. Society and 
cıılwre in tlıe early modem Midlle East: stııdies on Iran in tlıe Safaı•id period, Leiden : E.J. 
Brill, 2003, s. 352; H. R. Roemer. "The Safavid Period", Tlıe Cambridge History of Iran, VI 
(The Timurid and Safavid Periods). ed. Peter Jackson and Laurence Lockhan, Cambridge: 
Cambridge University Press. 1986, (ss. 189-350). s. 194. 

58 Hasan Rumlu, Alısenii't-Teviirifı, s. 85-6 Ayrıca bkz. Newman. Society. s. 352; Taha Akyol, 
Osmanl1'da ve Iran'da Mezlıep ve Devlet, İstanbul, 1999, s. 135. 

·s9 (usul-i mezheb-i Şta). MenCıçihr Parslldost, Şalı jsmail-i Evvel, y.y., 1375, s. 242. Pars5.dost, 
Gtl5.n halkının Şta'yı kabulünUn tarihini, bölgedeki Zeydi devletinin kuruluşuyla (250/864) 
başiatmakta (s. 245) ve Karkiyil Mirza Ali'yi de Şia'ya mensup olarak göstermektedir (s. 
240). Bunlar göstermektedi_r ki o. "mezheb-i Şia" ifadesini Zeydiyye'yi de içine alan genel 
anlamda kuUanmaktadır. Pfırs5.dost, aynı zamanda Şah İsmail'in hangi şartlar altında Şia'nın 
etkisine girdiği konusunda Safevi tarihçilerinin suskun kaldığını kaydetmekte ve onun bu 
mezhebi tercihinin muhtemel sebepleri U zerinde durmaktadır (s. 242 vd.). 

60 Mehdi Keyvani, "İsmail-i Evvel-i Safevi", Dairatii'l-Me'iirif Boı.ork-i islami, Tahran, 1377, 
VIJI. (ss. 637-9), s. 637. 

6ı Mehdi Kcyvant'nin atıf yaptığı kaynaklara bakıldığında. hiçbirinde İmamiyye mezhebinden 
bahsedilmemektedir. Hasan Rumlu. sadece "Kur'an okumayı öğrendiğini" kaydetmekte (s. 
20); Ci!ıô.11giişlıy-ı Haklin'da ise ·'Ku'iln okuma dersi aldığı ve Arapça ve Farsça kitaplar 
okuduğu" ifade edilmektedir (Keyvant İslamabad, l364ş baskısına atıf yapmaktadır. Bizim 
metnimiz Için Ross, s. 271, İngilizce tercümesi s. 288). Emir Mahmud Hand-Emir, Uhici"nin 
Şah İsmail'e hoca olarak tayininden söz bile etmemektedir. (Tari/ı-i Şafı /smail ve Şalı 
Talımasib Safevi = Zeyl-i Tarilı-i Habib-i Siyer, neşr. Muhammed Ali Cerahi, Tahran, 1370, s. 
38 [maddede yanlışlıka sayfa 83 olarak gösterilmiştir]. krş. Gıyaseddin Handmir, Tari/w 
Habibi 's-Siyer fl Alıbari Efrô.di Beşer, neşr. Muhammed Debir Siyaki, 3. bs .. Tahran. 
198311362., IV, 441-2). Son olarak araştırmacı Parsadost'un "Şia'nın asılları" ifadesinin 
İmamiyye/İsnfı Aşeriyye için özel bir kullanım olmayıp, Zeydiyye'yi de içine alan bir Ust 
başiLk olduğunu yukandaki dipnoua izah enniştik. 
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isnaaşeriyye eğitimi aldığı ve bu mezhebe meylettiği iddiası 6
:! da ilgili 

kaynaktaki bilgiyi yansıtmamaktadır. Zahirüddin Mar' aşi'nin (ö.892/ 1487) 

eserinde konuyla ilgili "din ve dünya işlerinde karşılıklı istifadeden" söz 
edilmekte, 63 İsnaaşeriyye üzerine eğitimden bahsedilmemektedir. Ayrıca 
Zahirüddin Mar'aşl'nin diğer bir eserine göre Seyyid Ali Kiya, dönemin 
Tonekaben yöneticisi Rikabzen Kiya' ya mektup göndererek, kendisi gibi seyyid 
ve Zeydiyye mezhebi mensubu olduğunu, o dönemde ikamet etmekte olduğu 
Mazenderan halkının ise İmarniyye mezheoinden olduklannı ifade ederek, 
Maznederan'dan ayrılıp onun yönettiği bölgede İkarnetine izin vermesini 
istemiştir.c,.ı Lahldin'da bulunduğu sırada önde gelen alimler gelip Seyyid Ali 
Kiya'ya beyat etmiş ve Zeyd b. Ali'nin mezhebi üzere imarnet vasıflarını 

taşıdığtna hükrnetmişlerdir.65 

İsmail, Lahican'da bulunduğu dönemde de Anadolu ve diğer bölgelerden 
müridieri tarafından nezir ve hediyelerle ziyaret edilmekteydi. 66 Ayrıca 
kaynaklarda İsmail'in Lahidin'dan ayrılışı sırasında yanında bulunan yedi 

sofınin isimleri zikredilmektedirY Bu durum, İsmail'in bu dönemde sadece 
Şemseddin Lahicl'nin eğitimine bırakılmadığı, aynı zamanda yanında, şeylıin en 
yakınında bulunacak konumda olan birilerinin de olduğunu göstermektedir. 
Bunlar muhtemelen daha önceki Safevi şeyhlerinin kabul ettiği prensipleri bilen 

kişilerdir. 

AI-i Karkiya yöneticileri ile Safevller'in ilişkisi açısından önemli bir 
başka husus, Mirza Ali'nin Safevi tarikatinin müridierinden gösterilmesidir.68 

Osmanlılaı·'a sığınan son AI-i Karkiya yöneticisi Han (II.) Ahmed'in kendisine 

62 Pervin Türkmen! Azer, "Fafıliyat-i Siyasiy-i Şiiyan-i İsna Aşeri der irfuı (ez Yurtid-i 
Müselmenfuı ıa Teşkil-i HukOmet-i Safeviyye", Fasl11ôme-i Şia Şi11iisi. sayı: 12. Kum. 
1384/2006, (ss. 157-212), s. 206. krş. Adil RUstemt, "Siyadet-i ve Teşeyyu-i Safeviy5n der 
Devre-i piş ez Saltanat", Tari/ı der Ayiııe-i Pezfilıeş, sayı: 14, Kum, 1386. ss. 129-65, 
http://www.qabas. netlnashrieltarikh/tarikh 14/0S.htm, 24.08.2009. 

63 Mar·aşt. Tarilı-i Taberistiin. s. 196. 
64 Mar'aşi. Tiirllı-i Gifli11, s. 18 vd. detaylar için bkz. FCıkolayi, Hukfimet, s. 67-9. 
6s Fukahadan Yahya b. Muhammed Salih. onun imameti ile ilgili görüşe katılmamış ve Rcşt'c 

gidip orada ikamet etmeye başlamıştı. Mar'aşi, Tarih-i Gilii11, s. 41; FCıkolayi. 1/ukıimet, s. 75-
6. 

66 
Cilıiingiişay-ı Hô.k{m, s. 271. 288; S ümer, Safevi Devleti11i11 Kurııfuşu, s. 15. 

67 Cilıô11giişiiy-ı Hiiklin, s. 315, 332; Adel Allouche, Osmanlı- Sufeı·l Ilişkileri. s. 69. 
65 FCıkolay1, Hukfimet, s. 112; Heyet, Ttirifı-i Teşeyyu. II, s. 146. 
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mihmandar tayin edilen Seliinikl ile bu konudaki konuşmaları dikkat 
çekmektedir. Selanikl, Akkoyiınlular'dan kaçınlan Şah İsmail'in himaye 
edilmesini gündeme getirerek "Kızılbaş'ın zuhOrı ve vucOd bulması ceddinüz 
Han Ahmed'den 69 olmuştur ki Uzun Hasan Devleti'nde ... Şeyh Haydar'ın 
hakkından gelmişlerdi. Velakin ... Gilan zeminde Hanedan-ı Han Ahmed düşüp 
iltica eylemiş ... Hoca Kemal ki Şah İsmail olacakdur, nice yıllar Şeyh Safi 
evladındandur, deyü himayet olunup alem-i rüşde gelince terbiyet olumruşdı. 
Hatta gelüp tecessüs edip isteyenlere tezvir ile cevab virilüp, zenbi1 ile 
muallakta asup, Gilan zeminde değildir deyüp, eyman-ı gılazu şidad ile 
kurtanlnuşdı" demektedir. Han Ahmed ise "Bizim selefümüz mübarek dürüst 
itikad müslimanlar idiler. Şeyh Safi ulu kimse olup alim ü amil müttaki olmağla 
ocağına bizden yaramazlık gelmesün deyu kandan kurtarup iizad ittiler ... Ser­
encam-ı kar nice olacağı bilinmez. Esrar-ı kaza vü kader meskOtuiı anhadur" 
demektedir. 70 

Şah İsmail, Gilan'dan ayrıldıktan kısa bir süre sonra Safevi devletini 
kurmuştur. Al-i Kiya yöneticileri, onunla iyi ilişkilerini sürdürmekteydi. Mirza 
Ali'nin kardeşi Hasan, 909 (1503-4) yılında çeşitli hediyeler ile Şah İsmail'in 
huzuruna gitmiş, sıcak bir şekilde kabul görmüştür. 71 Mirza Ali, çıkan bir iç 
mücadelede iktidardan uzaklaştınlnuş (909/1503) ve Sultan Hasan başa 

geçmiştir. Mirza Ali taraftarları, on sekiz ay boyunca Biyepiş'te (Lahican) 
yönetirnde kalan Sultan Hasan'ı öldürmüş (911/1505), Sultan Hasan'ın emirleri 
de saldırıya geçip Mirza Ali'yi katletrnişlerdi. Şah İsmail'in ordusunda bulunan 
Hasan'ın oğlu Ahmed:Ranekuh'a gelip I. Han Ahmed unvanıyla başa geçti.72 

I. Han Ahmed (911-940/1505-1533), Safevi sultanları Şah İsmail ve Şah 
Tahmasb ile iyi ilişkiler içerisinde olmuştur. 73 924 (1518-9) yılında Şah 
İsmail'in huzuruna çıknuştır. Aynı şekilde komşusu ve aralarında sorunlar olan 
Reşt hakimi Emir Dibac da huzura gelmiş ve ona "Muzaffer Sultan" lakabı 

69 Şah ismail'i himaye edenin Han (1.) Ahmed değil, Mirza Ali'ydi. 
70 Selliniki Mustafa Efendi, Tlirllı-i Selliııiki, baz. Mehmet lpşirli, 2. bs .• Ankara: Türk Tarih 

Kurumu, 1999, s. 298-9. 
71 Rumi u, Alıseııii't-Tevlirilı, s. ı ı O. 
72 Rumlu, Alıseııii't-Tevlirilı, nşr. AbdUihUseyn Nevai, Tııhran 1357/1979, s. 120; Tetcvi, Tarilı-i 

Elfl, s. 323-4; Kedyur, Tarilı-i Gilliıı, s. 68; Azimzade, "S!idiit", s. 213. 
73 Azimzade, "Siidat", s. 214. 
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GiLAN'DA SON ZEYD! YÖNETİM (AL-İ KARKİYA) 13 

verilmişti. 7.ı Şah İsmail'in Gllan'ın Biyeptş (Lahtcan) ile Biyepes (Reşt) 
yönetimleri arasındaki sorunlan bitirmek için gösterdiği gayret, I. Han 
Ahmed'in tavrıyla neticesiz kalmıştır. Ancak hediyelerle birlikte gönderdiği elçi, 
aralarını düzeltmiş, kendisi de Şah İsmail' in huzuruna gitmiş ve Astara' dan 
Astarabad'a kadar olan bölgenin yönetimi ona verilmiştir.75 

Osmanlılar'ın Gi!an bölgesiyle ilişkileri daha çok Reşt merkezli Biyepes 
bölümünün yöneticileri ile olduğu anlaşılmaktadır. Daha güney-doğudaki 

Lahtcan merkezli Biyepiş'i yönetmekte olan Aı-i Karkiya yöneticileri ile 
ilişkiler ise en son sultanlan II. Han Ahmed zamanında yoğunlaşmıştı. Yavuz 
Selim, Mısır fethi sonrası Gllan hakimine feti/ıntime göndermişti (92311517).76 

Bu tarihte AI-i Karkiya yönetiminin başmda I. Han Ahmed vardı. Fetilmfimede 
"hiikim-i Gilan" diye nitelenenin bölgedeki başka bir yerel yönetici olması da 
mü ınkündür. 77 

Şah İsmail ölmüş (930/1534), Safevi tahtına henüz onbir yaşıoda olan 
Tahmasb geçmişti. Osmanlı yönetimi tarafından Şah İsmail'in öldüğüne dair 
haberlerin doğru olup-olmadığına dair "Hakim-i Gtlan Hüsamüddin" diye 
nitelenen Gllan hakimine mektup gönderilmişti (Ramazan 930 1 Temmuz 
1524).78 Emir Hüsamüddin (ö. 922/1516-7), Gilan'ın Reşt merkezli Biyepes 
bölümünü yöneten İshakiyye banedamn yöneticisidir.79 Şah İsmail, 912 (1506-7) 
yılında Biyepes' i ele geçirmek için asker göndermeye karar vermiş, Emir 
Hüsamüddin, oğlu ve hanımını huzura göndererek itaatini arzetmiş, askerin geri 
dönmesini sağlanuştı. Hüsarnüddin'in 922/1516-7 yılında vefatından sonra 
yerine oğlu Dibac (Muzaffer Sultan) geçmiştir. Osmanlı devletinin mektubu 
gönderdiği tarihte (930/1524) Hüsamettin'in hayatta olmadığı görülmektedir. 
Şah İsmail'in ölümünden sonra Muzaffer Sultan, Osmanlılar ile ilişkiye 
geçmişti. 80 Başkenti Reşt olan bu Sünni Gilan (B iyepes bölgesi) hükümdan, 

7~ Rumlu, Alısellii'r-Tel'arilı, s. 219. Abdi Bey Şirazi ise bunu 925 yılı olarak tarihlendirmektedir 
(Tekmiletii'l-Aiıbllr, neşr. AbdülhUseyn Nevru, Tahran, 1369, s. 57). 

15 Kedyur, Tarilı-i Gi/an, s. 69; Heyet, Tôrflı-i Teşeyyıı, Il, s. 148. 
76 Tam tarihi (27 Cemaziyelahir 923 1 17 Temmuz 1517). Feridun Bey, Mmışeat, Takvimhane-i 

Amire, 1265, l. s. 383-5; AbdUihüseyin Nevai, Şalı ismail Safavi (İsnôd ve Mııkatebtıı-i 
Tiirflıl), Tahran, 1347, s. 311-5. 

77 Nitekim AbdUlhtiseyin Nevai, mektubun muhatabının GiHln'ın Biyepes bö!UmUnUn hakimi 
olan Emir Di bile olması gerektiği sonucuna varmaktadır. Şalı /smail Safavl, s. 31 O 

78 Feridun Bey, Mwışeat, I, s. 477-8; Abdtilhüseyin Nevai, Şalı /smail Safavi, s. 384-9. 
79 lskenderBey MUnşi, Tari/ı, I. s. 181. 
8° Cihanbahş Sevakıb. "Zeınlneha ve llel-i Şeklgir'i Kıyam-i Ganbşah G:ilanl", Mecelle-i ilmi­

Pwiheşi; Dfmişkiilı-i Edebiyat ve Ulılm -i Insan/, sayı:l8-19,lsfahan. 1378, (ss. 71-98). s. 74. 
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!rizlice Osmanlı padişahına mektuplar göndererek iran üzerine sefere çıkmaları 
o 
dilecrinde bulundunmaktaydı. Dönemin Osmanlı padişahı Kanuni, 931/1524 

o 
yılında Glliin hükiimdarına mektup göndermiş, Şah Tahmasb'a da bir 
tehditname yazmıştır.81 

İran seferi için yolda olan Kanuni'ye Tebriz'den vezırının gönderdiği 
haberlere göre "cibillet ve h il katlerinde Sünnilik bulunan... Gllan padişahı 

Muzaffer Sultan, ... Osmanlılam itaatini arzeylemişti" (941/l434). 82 Burada 
Gllan hiikümdarı/padişahı diye sözü edilen, Biyepes'te hüküm süren ve 
genellikle de AJ-i Karkiya yöneticileriyle rekabet halinde olan Muzaffer 
Sultan'dır. Muzaffer Sultan, Osmanlılar ile girdiği bu ilişkinin bedelini ağır bir 
şekilde ödemiş, bir kafes içerisinde yakılarak öldürülmüştür (942/1536).83 Onun 
öldürülınesiıJden sonra yönetimindeki Biyepes bölgesi de Al-i Karkiya 
yöneticisi Han Aluned'e verilmiştir.8-t . 

I. Haill Ahmed, 933/1526 yılında, Şah Tasrnasb'ı görmeye, Kazvin'e 
gitmiş, itaatini arzetmişti. Onun 940/1533 yılında vefatından85 sonra oğlu Ali b. 
Ahmed başa geçmiş, ancak 941/1534 yılında, kardeşi Hasan'ın adamları 

tarafından öldi.irülmüştiir. Yerine geçen Sultan Hasan'ın hakimiyeti de uzun 
sürmemiş veba hastalığından ölmüştür (943/ 1536). 86 

Sultan Hasan öldi.iğünde, oğlu II. Han Ahmed b. Hasan henüz çok 
küçüktü. Gllan'da işleri düzene koyması için Şah Tahmasb'ın kardeşi Behram 
Mirza gönderilmişti.87 II. Hap A~ed reşitçağına erince babası Sultan Hasan'ın 
yönetimindeki yerler kendisine verilmiştir. Zamanla Gilan bütünüyle onun 
hakimiyetine geçmiş, gücü artmıştır. Şah Tasmasb, bölgeyi onun tasarrufundan 
çıkarmak, gücünü azaltmak istemiş, Biyepes'in yönetimini, ondan alıp 

başkasına teslim etmeye karar vermiştir. Ancak II. Han Ahmed, Şah Tasmasb'ın 

sı M. Fahrettin Kırzıoğlu, Osmcmltlar'm Kafkas- Elleri'ni Fetlıi: (1451-1590), Erzurum, 1976, 
s. 124-5. 

S! Kırzıoğlu, Osmanltlar'm Kafkas - Elleri'ni Fethi. s. ı43. 145. krş. Milneccimbaşı Ahmed 
Dede, ·Miineccimbaşı Tarihi, çev. İsmail E. Erünsal. İstanbul : Tercilman Gazetesi, t.y., Il, s. 
541. 

83 İskender Bey Münşi, Tari/ı, 1, s. 182; Gafffirl, Ttirllı. s. 87; Kedyur, Tarilı-i Gilün, s. 70-2; 
AbdUihUseyin Ne va i, Şalı İsmail Safavf, Tahran, ı 347. s. 31 O. 

84 Nasrullah Felsefi, Zendegünf Şa!ı Abbas-t Evvel, 3.bs. , Tahran. ty., IIJ, s. ı 020. 
85 Heyet. Tari'lı-i Teşeyyu, II. s. 148. krş. Azimzade. "Sfıdiit", s. 214. 
86 Şuşterl, Mecci!is, il, s. 379; Gafffirt, Tür/lı, s. 86; Heyet, Tfirflı-i Teşeyyu, II, s. ı49; FGkolfıyi. 

Hukılmet, s. I 18. 
87 Abdi Bey, Tekmile, s. 86. 
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GiLAN'DA SON ZEYD! YÖNETIM (AL-i Kiı.RKiYA) 15 

bu konuyla ilgili ferman ma itaat etmedi. Şah Tahmas b' ın, bu hanedanın 

geçmişte Şah İsmail'i himaye etmekle Safevller'e ettikleri hizmetleri ve Şla'nın 
yaygınlaştınlması için gösterdikleri gayret sebebiyle, savaşmak istemediği 
kaydedilmektedir.88 Ancak taraflar savaşa girrn}ş, n. Han Ahmed'in askerleri, 
Safevi güçleri karşısında yenilgiye uğramıştı. II. Han Ahmed, kaçıp saklanmış, 
ancak birkaç ay süren aramalar sonrasında yakalanınıştı (975/1567).89 n. Han 
Ahmed, Kazvin'e, Şah'ın yanına götürülmüş ve hapsedilmesine karar verilmiş, 
Kahkaha ve İstahr'da on yıl hapiste tutulmuştur.90 n. Han Ahmed, 985/1077 
yılında Safevi tahtına oturan Muhammed Hudabende tarafından hapisten 
çıkarılmış, Şah Tahmasb'ın kızı Meryem Begum ile evlendirHip tekrar 
Lahlcan'ı yönetmeye başlamıştır.91 

Osmanlılar'ın 986/1578 yılında Şirvan'ı Safevller'den alınası so~rasında, 
Serdar Mustafa Paşa, Osmanlı devletine itaatı muhtemel görülenlerden biri 
olarak Gllan hakimi Cemşid Han'a 92 gönderdiği istimalet-namede, Şah 
Tahmasb'ın GiHin hakimi Han Ahroed'i hile ve hud'u ile hapsetmesi ve türlü 
mihnetler çektirmesinin sadece Gllan'ı zabt endişesinden olmayıp ailesinin 
Sünni olması sebebine bağlı olduğunu hatırlatarak Osmanlı padişahına itaat 
etmesinin luzumunu izah etmekteydi.93 

ss Heyet. Tôrilı-i Teşeyyu, ll, s. 150. 
89 Abdi Bey, Tekmile. s. 128-9; İskender Bey Münşl, Tari/ı, 1, s. 181-5. 
90 Abdi Bey, Tekmile, s. 132, 137; İskender Bey MUnşi, Tari/ı, I, s. 185-6; Rıza Kulihan, 

Mullıakôt-ı Tarilı-i Ravzaw's-Safiı Nô.sırf, Kum, 1339. Vfll, s. 126-7. 
9 ı Yezdi, Tôrilı -i Abbôsf, s. 42-3, 107; Kedyur, Tarilı-i Gilôıı, Tahran. 1319, s. 78-9, 82-3; Lale 

Uluç, Tiirkmen Valiler, Siraılı Usta/ar, Osmanlı Okurlar : XVI. Yii;.yıl Şiraz E/yazma/an, 
Istanbul, 2006, s. 480. 

92 Cemşid Han, daha önce Osmanlılar emrine girmiş ve sonrasında Safeviler tarafından 
yakılarak öldürülmüş olan Muzaffer Sultan'ın (Emir Dibac) torunudur. İskender Bey Münşi, 
Tari/ı, I. s. 182. Abdullah Gündogdu' nun " ... Gilan hakimi Cemşid Han'a gönderdigi 
mektupta: babası Gtlan hakimi Ahmed Han'a Şah Tahmasb'ın yaptı~ hilelerden bahisle ... " 
şeklindeki ifadelerinde Cemşid Han, Ahmed Han'ın oğlu gibi gösterilmektedir ("Osmanlı 
Diplomasisinde Örnek Bir Olay: Gllan Sorunu (15911594)", s. 27). Bu iki farklı hanedan 
hakkında özet bilgi için bkz. Danişmend,lza/ı/ı Osmanlı Tari/ı i Kronolojisi, III. s. 120. 

93 "Tahmasb-ı bed-girdar. .. Han Ahmed Padiş5h gibi namdar ve Al-i resul idükleri ma'lüm-i 
kibar-u sığar olan zat-ı bUzürg-var a hile vu hud'a ile itdüğü ihanetler ve nice zernan esir-i 
bend üzindan idip, çekdUrdigi ınihnetler mücerred ınUik-i Gtlan'un ahz u teshiri içUn vukü' 
bulmayub, belki bina-yı Islamlarınun istihkamına ve SünniliklerinUn zuhür-ı hidayet 
enc1imına binaen idüğü zahirdür." Mustafa Ali, Nusretnô.me. (H. Mustafa Eravcı, Mustafa 
Ali's Nusret-name, basılmamış doktora tezi. Edinburgh Üniversitesi, 1998, vol. ll) s. 209; 
Bekir Kütükoğlu, Osmanlı-Iran Siyasi Münasebetleri (1578-1612), İstanbul, 1993, s. 67-8; 
Kırzıoğlu, Osman/ılar'm Kafkas- Elleri'ni Fetlıi, s. 306. 
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16 Adem ARIKAN 

Safevi devletinin başına Şah Abbas geçince (996/1587) bütün bölgeleri 
merkezi yönetirnde birleştirmeye karar vermiştir. Gllan'daki Al-i Karkiya 
yönetimini ortadan kaldırmak için bahane beklerneye başladı.9.ı IL Han Ahmed, 
veziri Hoca Mesih'i azletmişti. O da Şah Abbas'a sığınnuş ve onu Gi'lan'ı ele 
geçirmesi için devamlı teşvik etmekteydi. Ayrıca IL Han Ahmed, kendisine 
sığınmış Safevi yönetimine karşı asi komutanları, Şah Abbas'a iadeye 
yanaşnuyordu. n. Han Ahmed, Osmanlılar'ın Safeviler ile savaştıklan dönemde 
tarafsız kalmış, Safevi yönetiminin yanında yer almamıştı. Ayrıca gizlice 
Osmanlılar ile irtibata geçip ve onları Safevi topraklanna saidırmaları için 
teşvik etmekle itharn edilmekteydi. Şah Abbas, oğlu Safi Mirza için II. Han 
Ahmed'in kızını istemiş, ancak bu istek de sorunlara sebep olmuştu95. 

Osmanlılar ve Safevller'in uzun süren, oldukça maliyetli ve yıpratıcı 

savaşlar neticesinde 96 998/1590 yılında barış yapmışlardı. Bu anlaşma, 
Safeviler'in iç ihtilaflan ve doğudaki Özbek tehtidi devam ettiği müdetçe 
Safeviler tarafından korunmuştur.97 Barış anlaşması sonrasında sınır belirleme 
görüşmeleri devam etmekteyken n. Han Ahmed'in elçisi İstanbul'a ulaşmış 
(999/ 3 Eylül 1591), "Seyyid-i sahlhu'n-nesebeb ve Sünniyyü'l-mezheb iken 
alemlere müstevli olan Erdebil ocağı Kızılbaş-ı küfr-faş alayına zarfiret-i Ml ile 
selam vire-gelüp" 98 yaşadıklarını anlatmış, II. Han Ahmed'in mektubunu 
getirmiştir. Dört gün önce gelmiş olan Safevi elçisi, bu Gilan elçisinden 
kuşkulanmıştı.99 

İskender Bey Münşi (ö.l043/1633), Han Ahmed'in elçisinin İstanbul'a 
gidip Gilan için Osman!ı yönetimine mektup sunmasını, Şah Abbas'ın Gilan'a 
saldırmasının sebebi olarak ele almaktadır. Han Ahmed, elçisinin İstanbul'daki 
girişimleri için "Hoca Büsameddin benden Mekke'ye gitmek için izin almıştı. 
Ben onu İstanbul'a göndermedim, haberim yok" demişti 100• 

Eylül ayının sonlarına doğru (1591) II. Han Ahmed'in vekil-i saltanatı ve 
elçisi Büsameddin Tacir, Han Ahmed'in kendi el yazısıyla yazdığı mektubunu 

9~ Felsefi, Zeııdegtiııi Şalı Abbas-ı Evvel, III, s. 1021; Heyet, Ttirifı-i Teşeyyu, II, s. 152. 
95 Yezdi, Ttiri/ı-i Abbtisi, s. 107-8; Heyet, Tarilı-i Teşeyyu, Il , s. 152. 
96 Barış öncesi şartların özeti için bkz. KUttıkoğlu, Osmanlı-Iran Siyasi Miinasebetleri, s. 194 

vd. 
97 Kütükoğlu, Osmaııfı-iran Siyasi Münasebetleri, s. 200 .. 
98 Selfuıikt, Tari/ı, s. 252. 
99 Danişmend, halılı Osmanlı Tarihi Kronolojisi, III, s. 120. 
100 İskender Bey MUnşl, Tari/ı, ll, s. 700; Felsefi, Zendegôni Şalı Abbas-ı Evvel, lU, s. 1023. 
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GiLAN'DA SON ZEYDiYONITiM (AL-i KARKİYA) 17 

Osmanlı yönetimine takdim etmişti. Bu mektupta Han Ahmed ülkesinin yarısını 
padişaha hibe ettiğini, diğer yarısı için menşur isteğini yazmış, kendisinin 
"sahlhü'l-i'tikad olup mezheb-i Şafiiyye'de olduğuna edille ikame eylemiş", 
ancak Safevller ile yeni akdedilmiş olan sulhün böyle bir sebeple bozulması 
uygun görülmediğinden dolayı rıcası reddedilmişti.101 Han Ahmed'e gönderilen 
mektupta hibe edilen yerlere tayin yapılıp asker göndermekten 
babsedilmesine102 rağmen bu gerçekleşmerniştir. 103 Sadrazam Perhad Paşa diğer 
devlet yetkilileriyle, Il. Han Ahmed'in mektubu hakkında yaptıklan İstişare 
neticesinde "tekrar mOcib-i fitne olmayup biİ zernan hali üzre terk olunmak evla 
ittiğüne" karar vermişlerdi. 104 Bu arada Şah Abbas'ın elçisi gelmişti. Elçinin 
getirdiği mektupta Şah Abbas, ''Han Ahmed'in bağışladığı mülkte kendünün 
medhali yoktur, kimün mülkin kime hibe ider" demekteydi.10s 

Osmanlı devletinin merkezinde elçiler ve mektuplarla mücadele sürerken 
Safevi yönetimi Gllan'a askeri müdahalede için hazırlanrnaktaydı. Şah Abbas' ın, 
Il. H~n Ahmed'in atalarının kendi hanedanına hizmetlerde bulunmuş 

olmasından dolayı, onunla savaşmak istemediği kaydedilmektedir.106 Önce elçi 
ile mektup gönderilmiş ancak bu yolla bir netice alamamış, Lahldn'a asker 
gönderilmişti. 107 Han Ahmed'in kuvvetleri komutanlannın ihanetiyle, Safevller 
karşısında rnağlup olmuş (1000/1592), Han Ahmed, rnağlubiyet haberini alınca 
Lahlcan'ı terketrniştir. Bundan birkaç gün sonra da Şah Abbas, Al-i Karkiya 
yönetiminin merkezi Lahican'a gelmiştir. 108 Sonraki yıllarda Gllan'da birçok 
isyan çıkmış, bu isyanların bastırılması sırasında çok sayıda insan 
öldürülmüş, 109 Safevi devleti bölgedeki halkı silahsıztandırmak zorunda 
kalmıştır1 10

. 

101 Selfuıikl, Tari/ı, s. 255. 
102 Feridun Bey, Mwışeat, Il, s. 250-2. 
103 İ.H. Uzunçarş1lı, "Osmanlı Devletine İltica Etmiş Olan Kiiryeka Hanedanından Ahmed Han 

Nerede Vefat Etti?", Belleten, Cilt: XXVIIl- Sayı: 109, Ankara, 1964, (ss. 73-83), s. 75. 
l().l Selaniki, Tar/lı, s. 256. 
105 Selfuıikl, Tt1rilı, s. 267. krş. Felsefi, Zendegdnf Şalı Abbas-ı Evvel, III. s. 1034-8. 
106 Heyet, Tarilı-i Teşeyyıı, II. s. 153. 
107 Yezdi. Tarilı-i Abbtisi, s. 1 15; İskender Bey Münşi, Tari/ı, ır. 702-3. 
108 Felsefi, Zendegiini Şalı Abbas-ı Evvel, III, s. ı 034; Rabino, Viliiylıt, s. 513. 
109 İskender Bey Münşl, Tari/ı, II, s. 722 vd; Felsefi, Zeııdeglıni Şalı Abbas-ı Evvel, rrı. s. ı049-

5 ı; Halil Edhem, "Karkeya' dan Han Ahmed' in İstanbul' a İl ticası Hakkında Bir V esi ka", Tiirk 
Tari/ı Enciimeni Mecmuası. sene 15, numara Il (88), 1341, (ss. 297-304), s. 298; Cihanbalış 
Sevakıb, "Zernineha ve İlel-i Şeklglri Kıyam-i Garibşah Gilfuıi", ss. 71-98. 

11° Cihanbahş Sevakıb, "Zernineha ve İlel-i Şeklgiri Kıyam-i Garibşah Gllani", s. 89. 
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18 Adem ARIKAN 

Askerlerinin mağlup olması üzerine II. Han Ahmed, Osmanlının elinde 
bulunan Şirvan'a kaçmıştı. Şirvan muhafızı Hasan Paşa'dan II. Han Ahmed 
hakkında gelen (1000/Haziran 1592) "arz"da "hanediin-ı kadim sahibi Han 
Ahmed'ün üçyüz yıldan mütediviz memleket-i Gllan zir-dest-i niglnleri olup ve 
silsilelerine Rafz ve Şi'ilik tan olmayup Ehl-i Sünnet ve Cemaat mezhebiyle 
tefahur idegelmiş taife" denilmekte ve Padişah'm huzuruna, İstanbul'a 
gelmesine izin istenmekteydi. Ancak Han Ahmed'in İstanbul'a gelmesine izin 
verilmemiş. Şirvan'da iskanına emir verilmiştir} 11 

Han Ahmed'in bir süre Şirvan'daki ikameti sonrasında İstanbul'a 

gelmesine izin verilmiştir. Devlet erkanınca karşılanmış, tarihçi Selanik! 
kendisine mi h mendar tayin edilmiştir. 112 Selanik!, onun hadis rftvlsi olduğundan 
ve tefsir ilminden bahsetmekte, seyyid olduğundan, Sünni olup sahabe 
hakkındaki iyi tutumundan söz etmektedir1 13

• 

Han Ahmed, Sultan ID. Murad tarafından huzura kabul edilmiş (1001/ 13 
Ocak 1593) ancak sadece hatırı sorulmakla yetinilmiştir. 114 Han Ahmed, 
ülkesini geri almak için Osmanlı devletinden askeri bir yardım temin edememiş, 
ayrıca hakkında çıkarılan dedikodular ile oldukça zor durumda kalmıştı. Öylek.i 
can derdine düşmüş, Cuma namazı için bile dışarı ç ıkmasına izin verilmez 
olmuştur. Meşhedeyn'i ziyaret için Kerbela'ya gitmek istemişti. Ancak onun bu 
isteğinden de başka anlamlar çıkarılmıştır. Sinan Paşa, Selanikl'yi çağırtıp 
"halkun ekseri hüsn-i zann üzere olma yup, rafz u şi' iyyet töhmet i tmekten hall 
değillerdür. KerbeHi hôd menba-ı revafızdur. Var nasihat eyle. Ehl-i ilm ü fazi ü 
danişdür. Gayri yerde her ne ihtiyar buyururlarsa maslahatın görmek cana 
minnetdür" demişlerdi. Ancak Selanik!, Han Ahmed'e söz dinletememiştir. 
Han Ahmed, Bağdad'da oturmak üzere İstanbul'dan ayrı lmış (10011 4 Nisan 

111 Selani ki, Tftrflı, s. 27 I. 295. 
112 Sadna'zam Siyavuş Paşa mihmlindarlık hidmeıine sipariş buyurup, "umôr-ı milhimmat-ı 

mihman'i'hidmeıinde dakika fevl itmeyesin" buyurmuştu. Selliniki, Tari/ı, s. 296. krş. İsmail 
Hami Danişmend, halılı Osmanlı Tarilıi Kronolojisi, İ stanbul, J 972, lll, s. 125. Han 
Ahmed'in karşılanışı ve sahsına sunulan hizmetlerin detaylan için bkz. Selli.niki, Tô.rilı. s. 
295-7. 

113 "eben an-ceddin memleket-i Gilli.n hakimJeri, Sünniyyu·l-mezheb ve sahihu'n-nesep Seyyid 
olup, Aslıab-ı gUzin anıldukıa her birin envli'ı ta'zim ile ıevkir u tavsif eylerdi". Selanik!, 
Ttırilı, s. 297. 

11 ~ Sclli.niki, Tfırilı, s. 299-300; Dli.nişmend. halılı Osmanlı Tarilıi Kronolojisi, HI, s. 125. 
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1593), kendisine maaş tahsis edilmişti 115
• Han Ahmed'in Bağdad'da ikameti 

Safevi yönetimini endişelendirmiş olmalıdır. Şah Abbas'ın sınıra asker yığdığı 
haberi gelmişti (1001/Eylül 1593). Selanikl'ye göre bunun sebebi, Han 
Ahmed'e Bağdad'da dirlik tahsis edilip Meşhedeyn'e ziyarete gitmesi ile Şah 
Abbas'ın içerisine ateş düşmesidir. 116 

Han Ahmed, Bağdad'da Hızır Paşa'dan Şirvan'a bıraktığı aile fertlerini 
görmeye gitmek üzere izin alıp bir ticaret kervanıyla Gence'ye kadar gitmişti. 
Osmanlı yöneticileri "kadlmi memleketi sevda ve arzusuyla ve belki Özbek 
Ham Abdullah Han ile ittifak eyleye. Ve sebeb-i fitne vü fesact ola deyü ihtimal 
vehm ile dağdağaya düştiler. Ve bu esnada Gence beğlerbeyisi Mahmud 
Paşa'dan arzlar gelüp kafile ile Han Ahmed geldüğin haber aldıkta 'sen bila-izn 
ü temessük Bağdad' dan ne içün kalkdun' deyüp habs itdüğin bildirmişler" 
(1002ffemmuz 1594). Han Ahmed, Selanikl'ye mektup yazarak halini anlatmış, 

ancak Selanik!, Osmanlı yöneticilerine sözünü dinletip bir netice alamamıştır117• 

Şah Abbas'tan gelen bir mektupta Han Ahmed'in kendilerinin 
hizmetlerinde (nı1ker) olduğu, Tahmasb döneminde hapsedilip Gllan 
yönetiminin başkaları tasarrufuna verildiği, Muhammed Hudabende zamanında 
Tahmasb'ın kızıyla evlendirHip "şefkat idup, bi-tarik'l-ariyet hükümet tevcih 
eylendiği" belirtilmekteydi. Dikkat çeken husus ise "GIHin'da medhali yoktur ki 
Özbek' e bağışla ya" denilmesidir. 118 

ı 15 Seliinik1, Tar/lı, s. 309-1 O; Kütükoğlu, Osmanlı-İran Siyasi Münasebetler i, s. 210-1. 
116 Sellinikl, Tar/lı, s. 332-3. 
117 Sellinikl, Tfırflı, s. 382. krş. Abdullah Gündoğdu, "Osmanlı Diplomasisinde Örnek Bir Olay: 

Gilan Sorunu (1591 1594)", KÖK Araştırmalar, (Osmanlı özel sayısı), Ankara, 2000, (ss. 25-
30), s. 29; Kütükoğlu, Osmanlı-İran Siyasi Münasebetleri, s. 212. 

118 Selanik!, Tarflı. s. 271. 
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Han Ahmed'in Gence'de tutukluluk hali uzun sürmemiş, çok geçmeden 
Tokat'ta ikamete memur edilmiş (1003/Haziran 1595), daha sonra da İstanbul'a 
getirilmiş olduğu anlaşılmaktadır. 119 Han Ahmed, Üsküdara'a yerleştirilmiş, 
1008 (Haziran 1600) yılında vefat etmiştir120• 

IV - Kiya Yöneticilerinin Mezhepleri 

Al-i Karkiya yöneticilerinin başlangıçta Zeydiyye mezhebine mensup 
olduklan anlaşılmaktadır. İlk yönetici Emir Kiya'nm Cafer! mezhebi adına 
isyan ettiği121 veya Al-i Karkiya yöneticilerinin İsnaaşeriyye (Dovazde İmarni) 
mezhebine mensubiyetleri 122 iddiaları gerçeği yansıtmamaktadır123. Bu hanedan 
yöneticilerinin Zeyd! oldukları, dönemin kaynaklarındaki bilgilerden 
anlaşılmaktadır. 

Seyyid Ali Kiya (769-791/1367-1389), Tonekabon yöneticisi Zeydiyye 
mezhebine mensup 124 Rikabzen Kiya'ya gönderdiği mektubuoda kendisi gibi 
seyyid ve aynı mezhebin mensubu olduğunu kaydetmiştir125• Seyyid Ali Kiya, 
imarnet davası gütmekteydi. Ulemanın fetvası ile imam olarak kabul 
edilmişti. 126 Lahlcan'da bulunduğu sırada önde gelen alimler ona beyat etmiş ve 

ı ı9 Konuyla ilgili miilıimme kayıtlan için bkz. Kütükoğlu, Osmanlı-Iran Siyasi Münasebetleri, s. 
213. 

ı20 İ.H. l:Jzunçarşılı, "Osmanlı Devletine İltica Etmiş Olan Karyeka Hanedanından Ahmed Han 
Nerede Vefat Etti?", Bel/eren, Cilt: XXVnJ- Sayı: 109, Ankara, 1964, (ss. 73-83), s. 73, 79. 
Han Ahmed'in ölüm yeri ve tarihi hakkında farklı kayıtlar vardır. Biz, makalesinde bu konuya 
özel yer ayıran Uzunçarşılı'nın verdiği tarihi esas aldık. el-Muhibbi (ö. 11 ı 1/1699), onun 
Bağdat'a gittiğini ve orada 1009 (1601) yılında vefat ettiğini kaydetmektedir Hultisatii'l-Eser 
ji Aytini'l-Kami'l-Hlıdi Aşer, Beyrut: Dfuu Sadır, ts. , I, s. 374. krş. Muhsin el-Emin, 'Ayô.nii'ş­
Şfa, thk. Hasan el-Emio, Beyrut, 1983, Il, s. 5ll; Azimzade, "S1idlit", s. 215. Yine farklı bir 
görUş için bkz. Halil Edhem. "Ki'trkeyli'dan Han Ahmed'in İstanbul'a İlticası Hakkında bir 
vesika", Tiirk Tari/ı Enciimeni Mecmuası, sene 15, numara ll (88), 1341, (ss. 297-304), s. 299, 
304. Bazı araştırmacılar ise onun 1005 (1596-7) yılında Bağdat'ta vefat ettiğini ve Necere 
defnedildiğini kaydetmektedir. FOkoHiyi, H111dimet, s. 146; Felsefi, Zendegôni Şah Abbas-ı 
Evvel, 111, s. 1048. 

ııı Muhammed Mehdi Fakih BahruluiOm, Tarilı-i Teşeyy11' ve Mewrlıt-i Şehrisılın-i Sô.rl, s. 139. 
ın Abdürrefi' Hakikat Refi' , Tarilı-i Cfiwbfişlıa-yı Meılıebi der Iran, lll, s. 1097-8. 
123 Bu konudaki bazı iddialar ve bunlann talılili için bkz. Azimzade, "Sadat", s. 216. 
ı24 Mar'aşi, Tiirilı-i Gillın, s. 27 
ı2S Mar'aşi, Tarilı-i Giliiıı, s. 18. detaylar için bkz. Filkolayi, H11kıimet, s. 67-8. 
ıı6 Mar'aşi, Tarilı-i Gilô.n, s. 38. 
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Zeyd b. Ali'nin mezhebi üzere imarnet vasıflannı taşırlığına hükmetmişlerdir.127 

İsnaaşeriyye mezhebini benimsemiş birinin gaib on ikinci imaını beklernesi 
gerekeceğinden, imarnet davası gütmesi doğru olamaz. 

Leşte-Neşa halkı, kendilerini yönetmekte olan Sünni Emir Mesud'u zalim 
diye şikayet etmekte ve halkın ise Zeydiyye mezhebinden olduklarını 

söyleyerek Seyyid Ali Kiya'yı kendi bölgelerine davet etmekteydiler.128 Seyyid 
Ali Kiya'nın halefieri de Zeydiyye mezhebindendi. Seyyid Hüseyn Kiya b. Ali 
(798/1395), ulemanın fetvasıyla Zeydiyye mezhebine göre imamete 
getirilmiştir.129 

I. Han Ahmed'in emriyle 880-920 (1475-1514) yıllan aralığını kapsayan 
Tfırfh-i Hfmf isimli eserini kaleme alan 130 Lahlci mezhep değişiminden 
bahsetmemiştir. 131 Lahlcl, 914/1508 yılında I. Han Ahmed'in bölgede 
Zeydiyye'nin geçmişteki büyüklerinden Ebu'l-Hüseyn Müeyyed'io mezarını 
ziyaret ettiğini ve bu vesileyle birçok hayır faaliyetinde bulunduğunu 

kaydetmektedir. 132 Bu kayıt, onun henüz bu tarihte Zeydiyye mezhebinden 
olduğuna delil gösterilmektedir133

. Ancak yine aynı yılın tarihini taşıyan bir 
vakrfizanıede on iki imarnın adının geçmesi, I. Han Ahmed' in mezhep 
değiştirme tarihine delil olarak değerlendirilmektedir. 134 

Rabino,135 I. Han Ahmed'in 933/1526 yılında Şah Tahrnasb'ın huzuruna 
çıktığında Zeydiyye'den ayrılıp İsnaaşeriyye mezhebini benimsediğini 
kaydetmektedir. 136 Rabina'nun bu konuda kaynağı belli değildir. Bu ziyaretten 
bahseden Safevi kronikleri mezhep değişirninden söz etmemektedirler. 137 

127 Fukahadan Yahya b. Muhammed Salih, onun imameti ile ilgili görüşe katılmamış ve Reşt'e 
gidip orada ikamet etmeye başlamıştı. Mar' aş!, Tiirflı-i Gfliiıı, s. 41; FCıkolayi, Huktimeı, s. 75-
6. 

128 Mar'aşi, Tarilı-i Gfliiıı, s. 45; Heyet, Tartlı-i Teşeyyu': Dovletlıii, Hanedanlıa ve Asar-i İl mf ve 
Ferlıengf-yi Şfa, 4. bs. Kum, 1386, ll, s. 155; Ffikolayi. Huktimet, s. 157. 

129 Mar'aşt, Tarilı-i Gflan, s. ı ll. detaylar için bkz. Azimzade, "Sadat", s. 16-7. 
130 Lahici, Tarfiz-i Haııf, (mukaddime, s. 13). 
131 Azimzade, "Sad at", s. 217. . 
132 Lahici, Tiirflı-i Hiinf, s. 339. Detaylar için bkz. Azimzade, "Sadat", s. 2 ı 7. 
133 Azimzade, "Sadat", s. 217. 
134 Azimzade, "Sadat", s. 218-9. 
135 Rabino (ö. 1951), 1906-12 yıllan arasında Reşt şehrinde İngiliz konsolosu olarak 

bulunuyordu. Onun bölgeyle ilgili araştırmalan vardır. 
136 Rabino, Vilayiit, s. 498. 
137 Azimzade, "Sadat", s. 219. 
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Rabina'nun da işaret ettiği 138 bu mezheb değiştirmeye tarih düşmek için 
kullanılan ifade,139 960 ( 1552) yılına mutabık gelmektedir. 140 

Kadı Nurullah Şusterl (ö. 1019/1610), AI-i Karkiya yöneticilerinden 
Sultan (I.) Ahmed'den (ö. 94011533) bahsederken "Gilan'ın eskiden beri 
benimsenmiş olan Zeydiyye'nin CarGdiyye koluna mensup olduğunu 

kaydetmektedir." Ancak ona göre I. Han Ahmed, Zeydiyye'den ayrılmış, 

İsnaaşeriyye mezhebine geçmiştir. 141 Şusterl, I. Han Ahmed'in mezhep 
değiştirmesinin tarihini tayin etmemişti r. 142 Şusterl'nin I. Han Ahmed'in 
933/1526 yılında Şah Tahmasb'ın huzuruna çıktığını kaydetmesi, 1.n bazı 
araştırmacılann I. Han Ahmed'in 933/1526 yılında Şah Tahmasb'ın huzurunda 
İsnaaşeriyye mezhebini kabul ettiği sonucuna varmalanna sebep olmuştur. 144 

Ancak ayrıca bu mezheb değişimi için tarih düşülürken 960 (1552) yılına 

mutabık gelen145 ifadeye yer verilmesi çelişkili bir durumdur. 146 Bu iki tarih, iki 
farklı sultanın dönemine karşılık gelmektedir. Birinci tarihe göre I. Han Ahmed, 
ikinci tarihe göre ise II. Han Ahmed Han dönemidir. Azirnzade, bu tarih farkını 
I. Han Ahmed'in İsnaaşeriyye'ye girmesine rağmen bunu açıkça göstermediğini, 
bunun II. Han Ahmed Han döneminde gerçekleştiği görüşüyle ·telif 
etmektedir. w 

Şah Tahmasb, 975/1567 yılında Han Ahmed'e gönderdiği bir mektupta 
"hak mezhebe" teşvik etm~k için para gönderdiğini yazmıştır. 148 Aynı yıl Şah 

ıJs Rabino da aynı ifadeye, Lahlcan halkının ilk Müslüman oluşlanndan itibaren 
Zeydiyye mezhebine mensup iken Sultan Ahmed zamanında Şla'ya 
girmelerinin tarihi olarak atıf yapmaktadır. (Vilayat, s. 352). 

ı39 ( .ı,ıj c.,;ıy. ~y) 

ı40 Azimzade, "Sadat", s. 219-20. 
ı4ı K1idi Nurullah Şuşteri, Mectılisu'I-Miiminin, Tahran, 1375, ll, s. 378. krş. Muhsin el-Emin, 

'Aytınii'ş-Şia, thk. Hasan el-Eı:.Jn, Beyrul, ı 983, n. s. 493, 569; Perviz Adil, "Siyaset-i Al-i 
Kiya'\ 29. 

ı 42 Azimzade, "Sadat'', s. 217. 
ı43 Şuşteri, Mecô.lisıı'l-Miiminin, II, s. 378. krş. Gaffiitl, Tari/ı, s. 86. 
ı44 Bu kayıtlarda yıl olarak da 932 verilmektedir. Heyet, Ttırifı-i Teşeyyıı, ll, s. 157; FOkolayi. 

Hukfimet, s. 158. · 
ı 4s Azimzade, "Sadat", s. 219-20. 
ı 46 ( .ı,ıj c.,;ıy. ~.Y) Heyet, Ttırifı-i Teşeyyu,II, s. 157. 
ı47 Azimzade, "Siıdat", s. 220. 
ı4s Feridun Nevzad, Nômelıa-yı Hôıı Alımed Han Gflanr, Tahran, 1373, s. 64. 
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Tahmasb'ın Glllin'a saldırıp Il. Han Ahmed'i hapsetmesi149 dikkat çekmektedir. 
n. Han Ahmed'in isnaaşeriyye mezhebini benimsernesiıso ile ilgili bizzat kendi 

azwdan ifadelere yer verilmektedir. O, bir şiirinde "Jsnaaşeriyye rehberliğinde 
ebedi saadete eriştiği ni" ısı söylemektedir. Molla Cela.J'in (ö. 1029/1619-20) 
ifadelerine göre Ahmed Han, meclisinde ileri gelenleri ve öğrencileri toplayıp 
İsnaaşeriyye mezhebiyle ilgili ilmi muzakereler yapmaktaydı. ıs:ı 

Il Han Ahmed'in kendisinin kabul .ettiği gibi, halkı da İmamiyye 
mezhebine girmeye teşvik ettiği, 153 bu işe muhalif olanlara ve Zeydller'e karşı 
sert davrandığı kaydedilmektedir. ıs~ Mlr Celil Kari, yazdığı bir mektubunda, 
Zeyd! olduğu için Molla Süleyman'a eziyet edilmemesini istemiştir. Han 
Ahmed ise verdiği cevabında Hz. Ali'nin veli ve vas! olduğunu, kendisinin hak 
mezhep olan imamiyye'ye davet ettiğini, masum imamlan seven biri olmakla 
Zeydller'den korkmadığını yazmaktadır155 . 

Osmanlı kroniklerinde ve bunları easas alan araştırmacıların kayıtlarına 
göre Al-i Karkiya yöneticilerinin mezhepleri Sünni-Şafıi''dir. 156 Şah Tahmasb' ı n 
Gllan hakimi Han Ahmed'i hapsetmesi ve türlü mihnetler çektirmesinin sadece 
Gllan'ı zabt endişesinden olmayıp ailesinin Sünni olmasına bağlanmakta, ıs1 

onlar için "Sünniyyü'l-mezheb", 158 "silsilelerine Rafz ve Şi'llik tari olmayup 
Ehl-i Sünnet ve Cemaat mezhebiyle tefahur idegelmiş taife" denilmekte, ıs9 

ı 49 Fükolayi, Hukiimet, s. 128 vd. 
ıso Mehdi Fermaniyfuı. Seyydi Ali Musevi Nujad. Zeydiyye: Tari/ı ve Akaid, Kum, 1386, s. 78. 
ısı ( l..r-~ ~~ y.ü .. ~ ~ J ~ * l..r- ~IJ c.j~l ..:ut-.w ~ı.) Şuşteıi, Meciilisu '1-Miimiııin, Il, s. 

379; G:ıff'ari, Tari/ı, s. 87. Krş. 'Ayô.ııii'ş-Şia, ll, s. 493; Heyet, Tarilı -i Teşeyyu, ll, s. ı57; 

Ffıkolayi, Hukıimet, s. 158. 
ısı Molla Celaleddin Muhammed MUneccim Yezdi, Tarilı-i Abbas/ ya Rı1vıô.me-i Maliii Celal, 

nşr. Seyfullah V:ıhidi-niya, yy.,lntişarat-ı Vahid, ı36611987, s. ı09. 
153 Krş. Gaff:lri, Tari/ı, s. 87. 
ıs4 Heyet. Tarilı-i Teşeyyu, Il, s. 157-8; Fıikolii.yi, Hukılmet, s. ı59. 
ıss Feridun Nevzad, NameM-yı Hiiıı Alımed Haıı Gflan~ Tahran. ı373, s. ı83-5. krş. Heyet, 

Ttirifı -i Teşeyyn. IT. s. 157-8; FOkola yi. f/ukıimet, s. ı 59. 
ıs6 i.H. Uzunçarş1lı, "Osmanlı Devletine İltica Etmiş Olan Karyeka Hanedanından Ahmed Han 

Nerede Vefat Etti?", Bel/eren, Ci lı: XXVlll - Sayı: 109, Ankara, 1964. (ss. 73-83). s. 75: 
Yılmaz Öztun:ı, islam Devletleri, 2. bs .. Ankara; Türk Tarih Kurumu, 1996, s. 75 ı. 

ıH H. Musı:ıra Eravcı. Mustafa Ali's Nusret-11tıme. ll s. 209; KUtUkoğlu. Osmanlı-Iran Siyasi 
Miiııasebetleri, s. 67-8; Kırzıoğlu, Osmanlt/ar'm Kafkas- Elleri'ııi Fethi, s. 306. 

ı sa Selaniki, Tô.rilı, s. 252. 
159 Selanik!, Tô.rilı, s. 271, 295. 
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''sahlhü'l-i'tikad olup mezheb-i Şafıiyye'de olduklan" 160 kaydedilmekte, son 
yönetici Il Han Ahmed için "Sünniyyü'l-mezheb ve sahlhu'n-nesep Seyyid 
olup, Ashab-ı güz1n anıldukta her birin enva'ı ta'zlm ile tevklr u tavs1f eylerdi" 
denilmektedir. 161 Öztuna'ya göre Safevller, Sünrulik'te direnen ve can 
düşmanlan olan bu hanedana son vermiştir. 162 

II. Han Ahined, sığındığı İstanbul'da arzu ettiği askeri yardımı ternin 
edemediği gibi, çıkarılan şaiyalar sonrasında can derdine düşmüştü. Cuma 
namazı için bile dışan çıkmasına izin verilmez olmuştu. O, bu gelişmeler 
sonrasında Kerbela'ya gitmek istemiş, bu isteği de özellikle halk arasında 
itharnlara maruz kalmasına sebep olmuştu. "Halkun ekseri büsn-i zann üzere 
olmayup, rafz u şi'iyyet töhmet itmekten hali değillerdür"163 . 

Dönemin. siyası şartlan dikkate alındığında bir mezhebin mensubu olmak, 
aynı zamanda, siyasi bir taraf olmak anlamına gelmekteydi. Öyle anlaşılıyor ki, 
döneminin ağır siyasi şartlan altında Han Ahmed, mezhebi tercihini, içinde 
bulunduğu şiyasi koşullara göre ifade etmiştir. Safevi yönetimine tabi 
durumdayken İsnaaşeriyye adına faaliyet yürüttüğü yönündeki bilgilere karşılık, 
Osmanlı himayesine s1ğındıktan sonra Sünn1-Şafıl olduğunu söylemiştir. 

Al-i Karkiya hanedananının yönetimindeki bölgedeki mezheb değişimi, 
Safevi yönetimindeki diğer bölgelere göre gecikmeli de olsa, İsnaaşeriyye'yi, 
bir bakıma mecburen, kabullenmekle sonuçlanmış gözükmektedir. İskender Bey 
Münşl' nin, II. Han Ahmed' in bölgeden kaçmasında sonra meydana gelen 
isyanlardan bahsederKen, Gllan halkının eskiden beri Safevi devletine düşman 
olduklarını kaydetmesi de dikkat çekmektedir.164 Reşt şehrinde 1906-12 yılları 
arasında İngiliz konsolosu olarak bulunan Rabino, Biyepiş ve Leşte-Neşa 
bölgelerinde oturanların Zeydiyye mezhebine mensup olduklarını; Lahkan'ın 
güney bölgeleri ile Raneküh bölgesinde İsmailller'in olduğunu; Piyepes 
bölgesinin ise Hanbeli olduklarını, 165 bu bölgedeki Ffimen yöneticieri ile 
Küçisf3;han'a oturanların ise Şafii olduklannı kaydetmektedir. Rabina'ya göre 

160 Selaniki, Tô.rilı, s. 255. 
161 Selaniki, Tô.rilı, s. 297. 
161 özıuna, İslam Devletleri, s. 752. 
163 SeHiııiki, Tô.rllı, s. 332-3. 
ı&ı iskender Bey Münşi, Tari/ı, II, s. 723. 
165 Krş. Beriold Spuler, Iran Moğolları, çev. Cemal Köprülü. Ankara, 1987, s. 185-6. 
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Han Ahmed'in Safevi şahının fermanı ile mezhep değiştirip yönetimindekiler de 
onunla birlikte Zeydiyye'den İsnaaşeriyye'ye geçınişler; Biyepes bölgesindeki 
Sünnuer de Gilan'ın doğrudan Safevi merkezi yönetimine ilhak dilmesi sonrası 
isnaaşeriyye'yi benimsemişti. Rabino, kendi döneminde Gtlan halkınm genel 
olarak İsnaaşeriyye (ŞI'a) mezhebinden olduklannı, az miktarda Sünni 
bulunduğunu kaydetmektedir. 166 Günümüz için Gllan bölgesinde İsnaaşeriyye 
ve bazı bölgelerde Sünni özellikle de Şafil mezhebinden söz edilmektedir. 167 

V-Sonuç 

Oldukça uzun sayılabilecek bir tarihe sahip olan Al-i Karkiya 
yöneticilerinin tarim süreç içerisinde değişik devletlerle ilişkileri olmuştur. 
Bazen büyük devletlerin hakimiyetlerini taruyarak varlıklannı devam 
ettirebilmişlerdir. Safevtler'in ilk şahı İsmail, Akkoyunlu takibatından 
kaçırıldığı küçük yaşlarda onların himayesinde gizlenmiştir. Zamanla Safevi 
yöneticileri ile problemler yaşanmış, son AI-i Karkiya yöneticisi II. Han Ahmed, 
önce Şah Tahmasb tarafından hapsedilmiş, salıverildikten sonra tekrar 
bölgesinin başına geçmişti. Şah I. Abbas'ın bölgeye asker göndermesiyle, 
Osmanlı topraklarma kaçan II. Han Ahmed, Osmanlı himayesinde vefat etmiştir. 
Al-i Karkiya hanıdanı, himaye ettikleri Şah İsmail'in kurduğu Safevi 
yönetiminin eliyle sona erdirilmiştir. 

Al-i Karkiya· yönetimi, başlangıçta Şia'nın Zeydiyye kol una, · bir kayda 
göre de Zeydiyye'nin de Carudiyye grubuna mensuptular. Safevtler devleti 
kurulduktan sonra İsnaaşeriyye devletin resmi desteğiyle yayılmaktaydı. AI-i 
Karkiya'nın son dönem yöneticilerinin Zeydiyye'den ayrılıp İsnaaşeriyye 
mezhebine geçtiklerine dair bilgiler vardır. Bu bilgilerin yer aldığı kayıtlar İran 
menşeli kaynaklarda ve genelde bu kaynakları kullanan araştırmacıların 

çalışmalannda yer almaktadır. Bu bilgilere bölgedeki Zeydller'in 
onuncu/onaltıncı yüzyıla kadar varlıklarını sürdürdüklerini ortaya koymaktadır. 
Dönernin siyasi şartlan, bir mezhebin mensubu olmaya, aynı zamanda siyasi 
taraf olma anlamı yüklemekteydi. Al-i Kark:iya yöneticilerinin İsnaaşeriyye'yi 
kabule, bu siyasi şartlar altında, mecbur kalmış olmalan da mümkündür. 

166 Rabino, Viliiyaı, s. 26-8. krş. Azimzade, "Sadat", s. 215-6. 
167 Mareel Bazin, Christian Bromberger, Gila11 ve Azerbayca11-i Şarki. Farsçaya tre. Muzaffer 

Emin Fersiçyan, Tahran. 1365. s. 22-23. · 
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Nitekim toprakları, Safeviler tarafından işgal edildikten sonra Osmanlı 

yönetimine sığınan son Al-i Karkiya yöneticisi U. Ahmed Han, kendisini Sünni 

ve Şafı'l olarak niteliyordu. Osmanlı kaynakları ve bu kaynakları kullanan 
araştırmacıların çalışmalarına göre AI-i Kark.iya yöneticileri, Sünni-Şafii 
mezhebine mensuptur. Ayrıca bu kayıtlarda, onların mezhep değiştirmelerinden 
söz edilmemektedir. Kaynaklardaki birbirine zıt bu bilgiler, mezhepler tarihi 
araştırmalannda farklı kaynaklara müracaat etmenin önemini bir kere daha 
ortaya koymaktadır. 

Safevller'in bu toprakları doğrudan merkeze bağlamak için yaptıkları, At­

i Karkiya yönetimi ortadan kaldırıldıktan sonraki yıllarda Gllan'da birçok isyan 
çıkması, bu isyanların bastırı lması sırasında çok sayıda insan öldürülmüş olması 
göz önününde .bulundurulunca, Al-i Karkiya yöneticilerinin İsnaaşeriyye'yi 
benimsed.ikleri ve onları takip eden halkın da aynı yolu izledikleri, dolayısıyla 
bölgedeki mezhep değişiminin kolaylıkla olduğu yönündeki iddiaların 

geçerliliğinin olmadığı ortaya çıkmaktadır. Safevller, başka bölgelerde, başka 
mezhep mensuplarına karşı, mezhep değiştirmeye zorlayan uygulamaların 

benzerlerini, daha geç tarihlerde, bu topraklarda yaşayan halkın üzerinde de 
uygulamışiard ır. 
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